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K 0192/2016 (STK) 

Kleine Anfrage interfraktionell: Transparenz durch Aufbau eines Expertensystems 

(16.11.2016)  

 

Hält es der Regierungsrat für möglich, ein elektronisches Expertensystem aufzubauen, wel-

ches es Unternehmen ermöglicht, für sie relevante Gesetze und Verordnungen zu eruieren 

und diesen dadurch auch nachzuleben? Welche Schritte wären einzuleiten und wie hoch wä-

ren die Kosten? 

Diese Transparenz in unserer Gesetzesflut könnte dem Kanton einen Standortvorteil verschaf-

fen und sich wirtschaftsfördernd auswirken. 

 

Begründung 16.11.2016: schriftlich. 

 

Gesetze sind notwendig. Sie regeln das friedliche Zusammenleben in unserer Gesellschaft. Sie 

haben den Auftrag und die Wirkung, den Schwachen zu schützen und den Starken sich ent-

wickeln zu lassen. Sie sollen Entwicklung ermöglichen oder gar beschleunigen und dürfen das 

Handeln nicht behindern. Sie müssen Nutzen bringen. 

Aber: Unser Gesetzesdschungel ist mittlerweile so unübersichtlich geworden, dass sich nicht 

nur Privatpersonen, sondern auch Unternehmen darin nicht mehr zurechtfinden. Besonders 

für Jungunternehmen ist es schwierig herauszufinden, welche Gesetze und Verordnungen für 

ihr Unternehmen relevant und einzuhalten sind. Dadurch erhöht sich bei solcher Reglemen-

tierungsdichte die Schwelle, überhaupt noch unternehmerisch aktiv zu werden. Die Unüber-

sichtlichkeit und Dynamik der Rechtssammlung löst Unsicherheiten aus, die unternehmeri-

sches Handeln be- oder verhindern. 

Heutzutage ist es notwendig, externe Firmen damit zu beauftragen, Gesetze und Verordnun-

gen zu eruieren, welche für das entsprechende Unternehmen relevant sind. Erst dadurch wird 

es möglich, die geltenden Gesetze zu kennen und dadurch erst einzuhalten. Der Gesetzes-

dschungel ist überaus intransparent geworden. Wir fordern daher mehr Transparenz und 

möchten von der Regierung wissen, ob sie es für möglich hält, ein elektronisches Expertensys-

tem aufzubauen, welches einem Unternehmen aufgrund standardisiert eingegebener Daten 

und Prozesse anzeigt, welche Gesetze und Verordnungen für genau dieses Unternehmen 

relevant sind. Damit würde es für Unternehmen auch einfacher nachzuweisen, dass es alle 

relevanten Gesetze einhält (vgl. bspw. Managementaudit Umwelt). Sobald ein Betrieb in die-

sem System erfasst ist, könnte er über Aktualisierungen der Gesetzestexte automatisch infor-

miert werden. 

Gäbe es ggf. andere Möglichkeiten, den Zugang zu Gesetzestexten zu vereinfachen?  
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